Betere afstemming van nano-onderzoek

Onderzoek naar nanomaterialen kan sneller, efficiënter en goedkoper als onderzoekers elkaar gemakkelijk weten te vinden en duplicatie van onderzoek kan worden voorkomen. De OESO biedt hiertoe de kans door onderzoeksprojecten en de contactpersonen te verzamelen in een voor iedereen toegankelijke database. 

De OESO (Organisatie voor Economische Samenwerking en Ontwikkeling) heeft een database opgezet met daarin detailbeschrijvingen van onderzoeksprojecten gericht op milieu-, volksgezondheid- en veiligheidsaspecten van gefabriceerde nanomaterialen. Deze database is openbaar doorzoekbaar via internet (webnet.oecd.org/NanoMaterials) en helpt om hiaten in de huidige kennis te identificeren en het onnodig dupliceren van onderzoek te voorkomen. De vermelding van contactpersonen opent mogelijkheden voor toekomstige samenwerkingsverbanden, vooral in internationale context, maar ook voor de Nederlandse onderzoeksagenda.

Overweging KIR-nano: Het RIVM verzamelt de Nederlandse projecten op dit terrein. Voor een goede stroomlijning vraagt het RIVM, in opdracht van de ministeries van IenM, VWS en SZW, aan onderzoeksinstituten om in het bijgevoegde formulier.data entry.xls de gegevens van afgerond, lopend, en gepland onderzoek aan nanomaterialen zo volledig mogelijk in te vullen. KIR-Nano zal de gegevens vervolgens in de database zetten. Als u aan meerdere projecten werkt, verzoeken wij u om per project een formulier in te vullen. Meldt u en uw project aan via KIR-nano@rivm.nl. 

Meer details over de database kunt u vinden in de OECD database brochure database en op de website van de OESO.



