Betreft: Landelijke vaccinatiecampagne hepatitis b risicogroepen

Geachte mevrouw / meneer, 

Op 1 november jongstleden zijn wij in het kader van de Landelijke vaccinatiecampagne hepatitis B risicogroepen op verzoek van de Minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport gestart met het aanbieden van gratis vaccinatie tegen hepatitis B aan risicogroepen. Deze risicogroepen bestaan uit homomannen en prostituees. 

Patiënten uit uw praktijk die voldoen aan de gestelde criteria kunt  u verwijzen naar (naam GGD), afdeling Infectieziekten.

Het vaccin betreft het Engerix-B vaccin van GlaxoSmithKline. Voor een goede bescherming moeten deelnemers drie maal gevaccineerd worden. Tijdens het eerste bezoek aan de GGD wordt er bloed afgenomen voor een anti-HBc-bepaling en wordt gelijktijdig de eerste vaccinatie gegeven. Bij een negatieve anti-HBc volgt de tweede vaccinatie na een maand. De derde en laatste vaccinatie wordt vervolgens weer 6 maanden later gegeven. Een centraal registratiesysteem volgt per individu de vaccinatie.

Bij een positieve anti-HBc vindt vervolgonderzoek plaats naar chronische infectie (HBsAg). Wanneer deze ook positief is verwijzen wij de deelnemer door naar de huisarts. Conform de NHG-standaard Virushepatitis en andere leveraandoeningen kunt u dan zorgdragen voor verder onderzoek, verwijzing en eventuele, evenals vaccinatie van gezinscontacten. De bron- en contactopsporing zal de GGD uitvoeren.

De GGD beschikt over voorlichtingsmateriaal voor hen die in aanmerking komen voor de vaccinatie. U kunt dit materiaal bestellen (aangeven schriftelijk of telefonisch plus contactgegevens). Mocht u vragen hebben dan kunt u contact opnemen met de afdeling Infectieziekten van de GGD.

Met vriendelijk groet,

