Duitse opinie over kankerrisico van nanodeeltjes in consumentenproducten
Uit recente dierexperimentele studies blijkt dat sommige nanomaterialen, zoals koolstof nanobuisjes en nanodeeltjes van titaniumdioxide, na inademing kankerverwekkend kunnen zijn. In een gezamenlijke opinie van 9 maart 2011 stellen het Duitse Rijksinstituut voor Risicobeoordeling (BfR) en het Duitse Milieu Agentschap (UBA) dat dergelijke bevindingen serieus aandacht moeten krijgen in de risicobeoordeling. De gegevens uit de wetenschappelijke literatuur zijn echter nog onvolledig en niet voldoende om deze stoffen al te classificeren als “potentieel carcinogeen (kankerverwekkend) voor de mens”. Vooral de vertaling van de resultaten van dierstudies naar de mens is nog onzeker. Ook is het nog onduidelijk of deze effecten alleen op nanoschaal gelden of ook voor de stof in het algemeen. Vaak is het een combinatie van beide; vergelijkbare effecten zijn ook waargenomen voor niet-nanomaterialen die als stofdeeltjes werden geïnhaleerd. Net als bij gewone stoffen/materialen is het inschatten van de dagelijkse blootstelling van de mens aan deze nanomaterialen belangrijk bij de uiteindelijke risicobeoordeling. Problematisch is dat een betrouwbare methode voor het meten van de hoeveelheid nanomaterialen die vrijkomt uit een consumentenproduct op dit moment nog niet beschikbaar is. Daar ligt een belangrijk aandachtsveld (zie elders in deze signaleringsbrief, nanodeeltjes in consumentenproducten).

UBA en BfR bevelen daarnaast aan om methoden te ontwikkelen voor het bepalen van de toxicologische (schadelijke) eigenschappen van nanomaterialen voor alle mogelijke blootstellingsroutes (naast inademing ook opname via de huid of maag-darmkanaal). Op dit moment kan alleen carcinogene potentie worden vastgesteld voor een specifiek nanomateriaal in een specifieke situatie. De risicobeoordeling van nanomaterialen moet daarom case-by-case worden uitgevoerd.

Overweging KIR-nano: KIR-nano onderschrijft de opinie van de BfR en UBA dat op dit moment alleen nog maar vanuit een case-by-case benadering het kankerrisico van een nanomateriaal in een (consumenten)product kan worden geschat. Dit komt door een gebrek aan gegevens over zowel de werkelijke blootstelling aan nanomaterialen in consumentenproducten alsook toxiciteitsgegevens van de nanovorm waaraan de mens potentieel wordt blootgesteld. De toxiciteit wordt nu nog vaak vastgesteld door het deeltje afzonderlijk te testen en dus niet in de matrix van een product. Het is van belang om te investeren in een generieke aanpak die het in de toekomst mogelijk maakt een risicobeoordeling te doen voor een groep van nanomaterialen. Het aantal nanomaterialen met verschillende deeltjesgroottes en de verscheidenheid van producten zal alleen maar toenemen en het is onmogelijk om ‘alles’ te testen. Hierbij is het belangrijk om onderscheid te maken tussen deeltjes en vezels. Zo zullen zogenaamde vezelachtige nanomaterialen, die lang, dun (kleine diameter), onbuigzaam en slecht afbreekbaar zijn, grote overeenkomsten in gedrag vertonen met asbestvezels. De volgende zaken zijn dan van belang:

1. Diameter: vezels moet dun genoeg om voorbij de trilharen van de luchtwegen te komen; 

2. Lengte en buigzaamheid: van essentieel belang voor het ontstaan ​​van een chronische ontstekingsreactie. Onbuigzame vezels die langer dan 15 micrometer zijn kunnen niet goed worden verwijderd door cellen die normaal de deeltjes opruimen in het lichaam;

3. Afbreekbaarheid: bepaalt hoe lang een vezel achterblijft in het lichaam. 

Bij andere deeltjes zijn de risico’s voor een chronische ontsteking resulterend in tumoren aanzienlijk kleiner en zijn eventuele schadelijke effecten veelal gebonden aan de intrinsieke schadelijkheid van de stoffen (dus onafhankelijk van de nano-afmetingen).
Voor nanomaterialen is er op dit moment een aantal onzekerheden in de beoordeling van gezondheidseffecten voor de mens, zowel op het gebied van de schadelijkheid (zoals beschreven in de BfR opinie) als op het gebied van de blootstelling. Hierdoor is het classificeren van (groepen van) nanomaterialen nog niet mogelijk. Ook is niet op voorhand aan te geven of er sprake zal zijn van een verhoogd kankerrisico na blootstelling via consumentenproducten. 
