EFSA geeft richting aan risicobeoordeling nano-voedsel
Sinds januari 2011 staat het concept document ‘Guidance on risk assessment concerning potential risks arising from applications of nanoscience and nanotechnologies to food and feed’ ter inzage op de website van de Europese Autoriteit voor Voedselveiligheid (EFSA).
Dit richtsnoer geeft handvatten voor de risicobeoordeling van nano-voedsel op basis van de huidige kennis en inzichten. Daar waar kennis ontbreekt, geeft de EFSA aan welke informatie nodig is voor een adequate risicoschatting. Goede oplosbaarheid en het verlies van nano-eigenschappen van het deeltje zijn criteria voor het volgen van een ‘conventionele’ (lees: niet-nano) risicobeoordeling. Belangrijk hierbij is het moment en de plaats van het oplossen/uiteenvallen van de nanodeeltjes. Tot dat moment bepalen de karakteristieken van de nanodeeltjes hun gedrag en verspreiding. Het document doet geen uitspraak over de definitie van nanodeeltjes.

De EU lidstaten hebben het concept-richtsnoer besproken tijdens de eerste bijeenkomst van het ‘EFSA scientific network for risk assessment of nanotechnologies in food and feed’ op 22 februari 2011. De reacties waren in het algemeen zeer positief. 
Overweging KIR-nano: Nanodeskundigen van het RIVM hebben in de consultatieronde diverse suggesties gedaan voor aanvullingen op het document. Zij maakten daarvoor gebruik van eerder opgedane kennis in andere stoffenbeleidskaders, zoals REACH. De bespreking van de definitieve versie vindt plaats in april 2011 tijdens de vergadering van EFSA’s Scientific Committee. 

