State-of-the-art van nanotoepassingen in kankertherapie 
Het wetenschappelijke tijdschrift ‘Pharmaceutical Research’ heeft in februari 2011 een themanummer uitgebracht over “Nanomedicine for Cancer Therapy. Het bevat een aantal interessante reviews waarin de auteurs diverse typen nano-kankergeneesmiddelen beschrijven, plus een aantal onderzoeksartikelen. Pharmaceutical Research is een officieel tijdschrift van de Amerikaanse vereniging van farmaceutische wetenschappers en geldt als vakblad met aanzien. De bijdragen zijn vrijwel alleen van Amerikaanse auteurs. De aandacht ligt hierdoor voornamelijk bij resultaten van Amerikaans onderzoek op dit gebied. 

Het meeste onderzoek richt zich vooralsnog op het verbeteren van de therapeutische index van bestaande producten. Door toepassing van nanomaterialen met speciale eigenschappen -denk aan afmeting, lading, coating en herkenning van tumorspecifieke stoffen- als drager komt het geneesmiddel veel efficiënter in tumoren terecht. Hierdoor is minder geneesmiddel nodig om hetzelfde effect te bereiken met als groot voordeel dat er minder bijwerkingen optreden. Ook biedt toediening via nanotoepassing mogelijkheden om resistentie van kankercellen tegen geneesmiddelen aan te pakken. Daarnaast loopt onderzoek naar producten om vroegere diagnostiek of monitoring van behandelingen mogelijk te maken. 

Op dit moment hebben nog maar weinig nano-kankergeneesmiddelen de markt bereikt. Wel zijn al diverse middelen in de fase van klinisch onderzoek aangekomen. Het gaat vaak om formuleringen met liposomen, micellen of polymeerdeeltjes. Daarnaast zijn er ook toepassingen met virus-achtige deeltjes, goud, ijzeroxide en andere materialen. Pharmaceutical Research beschrijft voorbeelden van nanotoepassingen met bekende chemotherapeutica, maar toont ook veelbelovende mogelijkheden bij immuuntherapie en kankervaccins. 
Overweging KIR-nano Naast het onderzoek naar nieuwe kansen, vindt ook onderzoek plaats naar nieuwe risico’s. Dit onderzoek is vooral gericht op de invloed van soort materiaal, afmeting, vorm, oppervlakte-eigenschappen en toedieningsroute op toxiciteit en biodistributie. Voordat een nieuw product op de markt komt, is een zorgvuldige risk-benefit evaluatie uitgevoerd.

