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HET NEMEN VAN MAATREGELEN HELPT HITTEKLACHTEN VOORKOMEN
De zomermaanden kunnen behoorlijk warm zijn. Voor ouderen kan deze hitte een bedreiging zijn voor de gezondheid. Met een goed werkend intern hitteprotocol kunt u als organisatie bijdragen aan het voorkomen van gezondheidsproblemen bij uw cliënten ten gevolge van aanhoudend warm weer.
Wie lopen er risico bij warm weer?

Warm weer vormt voor bepaalde mensen een groter risico dan anderen. Ouderen vormen de grootste risicogroep omdat de temperatuurregulatie doorgaans slechter is en het dorstgevoel verminderd is. Ook mensen met een chronische (lichamelijke of psychiatrische) aandoening, personen in een sociaal isolement, daklozen, mensen met overgewicht en zeer jonge kinderen (0-2 jaar) zijn extra kwetsbaar. Daarnaast kan het gebruik van specifieke geneesmiddelen leiden tot gezondheidsrisico’s bij aanhoudend warm weer.
Effecten van aanhoudend warm weer

Als warme weersomstandigheden meerdere dagen aanhouden, kan dit leiden tot een verminderd welzijn en gezondheidsproblemen. Klachten variëren van algemene hinder zoals vermoeidheid, concentratieproblemen, duizeligheid en hoofdpijn, huidklachten zoals jeuk en uitslag met blaasjes en gevolgen van uitdroging zoals kramp, misselijkheid, uitputting, flauwte en bewusteloosheid. Uitdroging kan met name bij ouderen en mensen met een cardiovasculaire aandoening leiden tot verstoring van de bloeddoorstroming van vitale organen (hart, longen, hersenen, nieren) met mogelijk levensbedreigende gevolgen. Ook in Nederland zijn extra sterfgevallen te betreuren bij aanhoudend warm weer. Het CBS heeft berekend dat in 2010, tijdens de laatste recente periode van aanhoudende warmte naar schatting 500 mensen meer overleden dan normaal.
Is uw organisatie voorbereid op hitte?
Een goede voorbereiding op aankomende warm weer door zorginstanties voor risicogroepen is noodzakelijk om gezondheidseffecten bij risicogroepen te voorkomen. Een intern hitteprotocol kan van dienst zijn voor de organisatie en communicatie van maatregelen. Het is raadzaam om hierbij onderscheid te maken tussen maatregelen wanneer het Nationaal Hitteplan wel en niet actief is.

· Vóór het zomerseizoen (april-mei) dienen maatregelen te worden vastgesteld welke kunnen worden genomen tijdens een periode van aanhoudend warm weer. Tevens worden taken en verantwoordelijkheden verdeeld. Voorbeelden van maatregelen zijn de inzet van extra personeel/vrijwilligers, het koelen van verblijfs-, slaap- en werkruimtes, toedienen van extra vocht en eventueel aanpassing van medicatie in overleg met de behandelend arts. Bij de maatregelen dient vastgesteld te worden onder welke omstandigheden en voor welke doelgroepen zij worden uitgevoerd tijdens hitte en wie verantwoordelijk is voor de uitvoering ervan en het toezicht erop. 

· Als het Nationaal Hitteplan actief is in uw regio, worden de afgesproken maatregelen actief. Het gaat hier om zaken als toedienen van extra vocht, voorkomen van teveel opwarming van het lichaam, zorgen voor koelte in woon-, slaap- en werkruimtes en mogelijke aanpassing van medicatievoorschrift (in overleg met de arts).

· Jaarlijkse evaluatie van de genomen maatregelen kan leiden tot aanpassing en verbetering van het interne hitteprotocol waarmee het een levend document blijft voor de organisatie. Het interne hitteprotocol is voor V&V-organisaties een onderdeel van het Kwaliteitskader Verantwoorde Zorg. 
Meer informatie
Op de website van brancheorganisatie van zorgondernemers ActiZ kunt u goede informatie en handreikingen vinden om tijdens hitte de zorg binnen uw organisatie te optimaliseren (www.actiz.nl). Voor alle andere vragen en het bestellen van informatiemateriaal kunt u ook contact opnemen met [de GGD in uw regio met gegevens intermediair invullen en evt. contactpersoon]. ActiZ en de GGD zijn partners in het Nationale Hitteplan. Op de website van het Rijksinstituut voor Volksgezondheid en Milieu is meer informatie te vinden over dit Nationale Hitteplan: [http://toolkits.loketgezondleven.nl/]
